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Пронаћи смисао у свету дивљих животиња или побећи ка њему, привлачило је не само многе пустолове већ и писце. О вуковима су писали Џек Лондон и Марк Твен, смештајући их у свој свет авантура, а певали песници попут Владимира Височког, преносећи их у свет људи и сукоба који су се дешавали у време социјализма у Совjетском Савезу.
Мирослав Кусмук је један од оних који је, привучен исконом живота на земљи, али и у потрази за спонама и истоветностима између цивилизације и света природе, одлучио да покуша да издвоји оно најдинамичније, најживотније, а да задржи у свом тексту како свет авантуре тако и да наслути у вучјим односима оно што обележава међуљудске односе.
Он није Езоп и његови вукови нису баснолики, али зато његов текст одише езоповском поруком која је упућена човеку и која треба да га подсети на то „шта живот значи“ и колико би човек требало „да живот цени“.
За Кусмука живот извире из најчистијих порива, из суштине битисања, и у томе, на основу међувучјих односа, проналази решење за међуљудске односе. 
У неку руку, његов јунак је и јунак Баховог „Галеба Џонатана Ливингстона“, јер нас подсећа на суштину живљења, јер буди у нама потребу да искочимо из сопствених скучених оквира свакодневног измицања животу и закорачимо ка толико чистом и једноставном вучијем свету.
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